
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

15 DE SETEMBRO DE 2018 

 

Aos 15 dias do mês de setembro de 2018, às 10h da manhã, na Sala 

Frederico Steidel da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião 

ordinária do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o 

Coordenador-Geral, o pesquisador Celso Santos, abriu os trabalhos da reunião e 

agradeceu a presença de todas e todos. 

Em se tratando de reunião aberta à comunidade acadêmica, o 

Coordenador-Geral explicou aos presentes, especialmente os convidados externos, o 

projeto do Núcleo, incluindo suas atividades usuais e os pilares de sua atuação. Em 

seguida, o Vice Coordenador, o pesquisador Guilherme B. C. Guidi, apresentou aos 

presente o Simpósio Brasileiro sobre Cortes e Tribunais Internacionais. 

Em sequência, passou a palavra aos pesquisadores Camila de Assis 

Santana Silva (CDH), Guilherme Berti de Campos Guidi (TJUE), Aldo Almeida Nunes 

Filho (OMC), Patricia Nunes Arantes (ICSID-CPA), Nathalia Penha Cardoso de França 

(CIJ), Bárbara Mourão Sachett (ITLOS), e Vinicius Eleodoro Silva Moura (TPI) para 

apresentação resumida das atividades dos tribunais acompanhados pelos seus 

respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo dos Tribunais Penais Internacionais proferiu 

palestra a respeito da implementação de decisões de tribunais penais internacionais 

relativas às reparações às vítimas. Durante a palestra, foi apresentado o tratamento geral 

das reparações às vítimas no Direito Internacional Penal; o tratamento das reparações no 

TPI e no Estatuto de Roma; o estudo de casos de reparações em tribunais penais 

internacionais, em especial os casos Lubanga (TPI), Katanga (TPI), Al Mahdi (TPI) e o 



 
 

 
 

caso Habré (Câmaras Extraordinárias Africanas); e as dificuldades para a 

implementação dessas decisões. A palestra contou com exposição dos pesquisadores 

Luisa Pereira da Rocha Giannini, Vinicius Novo Soares de Araújo, Vinicius Eleodoro 

Silva Moura, Isadora Assunção Gonçalves de Carvalho Algorta, Carla Herminia 

Mustafa Barbosa Ferreira, e Juliana de Oliveira Serra Hortêncio, com comentário e 

questionamentos dos demais presentes em sequência. 

Após, o Coordenador-Geral, Celso Santos, recebeu a palavra. 

Parabenizou os palestrantes, agradeceu a presença de todos e deu avisos sobre: (i) a 

alteração do calendário da próxima reunião em razão das Eleições, com comunicação 

oficial em breve; (b) a continuidade das inscrições como Ouvinte para o Simpósio do 

NETI; (c) o prazo próximo para entrega, pelos subgrupos, de seus artigos; (d) a venda 

de obras pela editora Arraes, em especial a obra resultante do Simpósio do NETI de 

2017. 

Por derradeiro, o Coordenador Geral encerrou a sessão às 12h30. 

 

 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 

 

 

 

 


